

## SENSACIONAL DISCURSO DEL CANCELLER

EL ALMIRANTAZGO ALEMÁN ESTA FIRMEMENTE CONVENCIDO DE QUE INGLATERRA TENDRÁ QUE PEDIR LA PAZ

HINDENBURG RESPONDE DE LA SITUACIÓN MILITAR EN TODOS LOS FRENTES, "SEAN CUALES FUEREN LAS CONSECUENCIAS DE LA GUERRA SUBMARINA ILIMITADA"

## No era eso lo convenido

Como saben nuestros lectores, anocheció ayer la Gobernación los directores de los diarios madrileños, convocados por el Sr. Ruiz Jiménez, nombre del Gobierno, el ministro autor de la Nota alemana a los reunidos, invocando el patriotismo de todos los invitados al Gobierno en las difíciles circunstancias presentes, olvidando toda suerte de filias y fijando de aquietar a la opinión y de mantener en el país un ambiente de verdad. Los directores de los periódicos accedieron al requerimiento del ministro.

La Prensa germanófila ha cumplido su compromiso. Por nuestra parte, nos hemos ajustado tan fielmente a él que retramos aquella misma noche un editorial en que, contestando a un querido de la Cámara, los diputados que no formulasen ningún ruego ni pregunta; pues no podrían dar por respuesta sino la callada o generalizada sin alcance ni significación.

La actitud del presidente del Consejo, digna y reservada mereció el aplauso de la Cámara. Los diputados que tenían el propósito de plantear la cuestión renunciaron a ello, entendiendo que ayer no podía decir el conde de Romanones otra cosa que la que dijo, y persuadidos de que en las circunstancias por que atravesamos el patriotismo exige que se preste una moral al Gabinete.

claran bloqueadas las costas de Inglaterra, Francia e Italia y el Mediterráneo Oriental.

Las consecuencias y repercusiones en España de esta decisión de los Imperios centrales serán, evidentemente, graves. Pero la vida de España no puede interrumpirse, y no se interrumpe.

El Gobierno trabaja, desde el primer momento, y espera salir airoso de todas las dificultades, sin que la vida de España se paralice.

El Gobierno, añadió, quiere vivir en contacto con el Parlamento, cuya colaboración nunca es más necesaria que en las crisis nacionales.

Concluyó el señor conde de Romanones rogando a los señores diputados que no formulasen ningún ruego ni pregunta; pues no podría dar por respuesta sino la callada o generalizada sin alcance ni significación.

La actitud del presidente del Consejo, digna y reservada mereció el aplauso de la Cámara. Los diputados que tenían el propósito de plantear la cuestión renunciaron a ello, entendiendo que ayer no podía decir el conde de Romanones otra cosa que la que dijo, y persuadidos de que en las circunstancias por que atravesamos el patriotismo exige que se preste una moral al Gabinete.

## Conferencia con el embajador de Alemania

Después de hablar en el Senado, volvió al Congreso el presidente del Consejo, y manifestó que había conferenciado con el embajador de Alemania, con quien habrá de conferenciar nuevamente.

Respecto a la contestación a la Nota, dejó que no se redactara hasta tanto que se conociera la impresión producida en los demás países neutrales.

Se dice que en la citada conferencia se trató de la situación de los barcos que se encuentran en alta mar y de la adopción de medidas que amonen los efectos de la supresión del tráfico marítimo.

## Comentarios diversos

Los regionalistas aseguraban que, sin negar la gravedad de la Nota y las perjuicios inherentes a la situación que por ella se origina, es posible que dé lugar a consecuencias beneficiosas, tales como la expansión del comercio con América, de donde se podrá traer carbón, y el contar, para el comercio carbón, y el contar, para el comercio

En general, las opiniones estaban muy divididas. Los elementos de la izquierda eran los más alborotadores, a pesar de que las personas sensatas se empeñaban en hacerles ver que Inglaterra no había prohibido todo tráfico no solo con Alemania, sino también con algunos países neutrales.

Se comentó mucho la actitud prudente en que se ha colocado la Prensa germanófila, y hubo no pocas censuras para periodistas afectos a la situación como «El Liberal», así como para «El Imparcial», que recibe inspiraciones de un ministro, a pesar de lo cual se expresaron importanteamente, y con injusticia, en términos agresivos a los Imperios centrales.

Peru insistimos en que al Gobierno corresponde en este punto la primera y superior iniciativa. Nuestro apoyo, que se ha reclamado en nombre del patriotismo, está condicionado por una urgencia sencillísima; que haya Gobierno. Puede convencerse el conde de Romanones de que, junto a las graves dificultades del momento, se le ofrecen también grandes facilidades para gobernar. La excelente disposición de una gran parte de la Prensa, el asentimiento de las Cortes a lo que de ellas ha solicitado y las sensates que el pueblo español está demostrando desde que empezó la guerra, son factores que poderosamente facilitan su gestión.

El país espera las iniciativas del Gobierno, y cree que las amarguras que suelen ser origen de bienes fueros, pero próximos. La falta de determinadas importaciones puede suplirse intensificando algunos ramos de la producción nacional; la pérdida de mercados debe sustituirse apoderándose de los de América, por desgracia, abandonados durante mucho tiempo.

Es claro que si una ni otra cosa quedan improvisarse; pero alguna vez hay que empezar las empresas, si han de llegar a término; y, sobre todo, lo admisible es que se confie al azar ó al transcurso del tiempo la solución de los conflictos nacionales.

Así, pues, sepa el Gobierno que ahorita no le falta el concurso de los principales elementos de la sociedad española; pero no olvide que sus actos son vigilados y que es urgente la aplicación de medidas adecuadas a la enorme dificultad del momento.

La confianza que se le otorga corresponde con lo que se le exige y con la responsabilidad que ha contraído con España entera.

## En el Congreso

Las declaraciones del presidente

En medio de la mayor expectación levantóse a hablar el señor presidente del Consejo, no bien el Sr. Villanueva abrió la sesión abierta.

El señor conde de Romanones dijo

que habría pocos Gobiernos que hayan tratado con tantas dificultades como a las que se presentan.

## Manifestaciones del jefe del Gobierno

El jefe del Gobierno insistió en que no podía ser más explícito, y dijo que, sin duda, por lo inesperado de su intervención, no lo que las minorías guardaron silencio sobre dicho asunto.

Dicía, además, el presidente del Consejo, que habría pocos Gobiernos que hayan tratado con tantas dificultades como a las que se presentan.

## LA MAÑANA DE HOY

En la Presidencia

El presidente del Consejo manifestó a mediados de la tarde anterior se recibiera una nota de Alemania y Austria, muy sellada y razonada, en la que se de-

sacudiendo él a Palacio a las diez para despedir.

Martes se celebrará Consejo de ministros con el Rey a la hora de costumbre, y esta noche, después de las sesiones de Cortes quiere el conde de Romanones reunir a los ministros, antes de comer, si es posible.

Refiriéndose al presidente al telegrama que le han dirigido los navieros bilbaínos pidiéndole instrucciones, aseguró que éstas se darían tan claras y concretas como se pidan; pero que, como no pueden ser hijas de la imprevisión, sino fruto de un maduro estudio, y respondiendo a un plan, no se contestaría en seguida al telegrama.

Contestando a preguntas de un periodista, respondió el conde de Romanones que en Londres no ha causado gran sensación la Nota de los Imperios centrales porque era cosa que tenían prevista y descontada, y respecto a los países neutrales, aun no tiene noticia alguna de la impresión que haya producido.

Después el corresponsal de un periódico inglés mostró al presidente un telegrama en el que se anuncia que ese diario preguntará acerca de la actitud de España, si los Estados Unidos se vieran en el caso de intervenir en la guerra.

El conde de Romanones respondió:

«Si recibo alguna pregunta, yo la contestaré.»

## En Gobernación

El ministro de la Gobernación dijo a los periodistas esta mañana que está recibiendo telegramas de muchos gobernadores de provincias que acusan recibo de las instrucciones que el Sr. Ruiz Jiménez les dio en vista de las graves circunstancias por que España atraviesa.

Añadió que algunos de los gobernadores le dan cuenta de haber convocado a los directores de los periódicos de sus respectivas provincias, a los que hicieron comprender la necesidad de la mayor prudencia y la oportunidad de campañas que contribuirían a excitar los ánimos.

El Sr. Ruiz Jiménez hizo un elogio caluroso de la Prensa que está dando en estos momentos, dijo, pruebas de un espíritu altamente patriótico.

## LA TARDE

## EN EL CONGRESO

## El Consejo de ministros

Al llegar al Congreso el ministro de la Gobernación anunció que el Consejo de ministros de que habló esta mañana el presidente, se celebraría esta noche a las diez.

## El señor Gasset

Lamentó ante los periodistas el torpedeoamiento de los barcos «Algorta» y «Nueva Montaña», y aludiendo a la Nota sobre el bloqueo dijo que hace dos días que no duermen pensando en Canarias y Levante.

## Los naufragios del «Algorta»

El presidente del Consejo, al llegar a la Cámara, comunicó la satisfactoria noticia de haber llegado a Brasil los 12 naufragos del «Algorta», que se suponían perdidos.

También dijo que el anunciado Consejo se celebraría en su domicilio.

## Comentarios de la Prensa extranjera

## La Prensa francesa

## «LE TEMPS»

## PARIS 1

Hablando de la Nota enviada por Alemania a los Gobiernos neutrales, dice:

«En el escenario se está desarrollando la acción tal y como nosotros la habíamos previsto.

Wilson habría pedido a Alemania que presentase las condiciones en que estaría dispuesta a hacer la paz; pero el conde Bernstorff solo respondió dando razones, que contradicen los hechos, para explicar a quién alcanzaba la mayor o menor culpabilidad en la guerra.

El canciller ha establecido en la Nota enviada a las demás naciones un nuevo estado de cosas que trata de justificar el gesto del Imperio. Alemania, que ha hecho establecer la guerra para imponer su dominio, y que en este momento no lucha más que por desarrollar su plan de subordinar a Europa, se declara de acuerdo con el presidente Wilson, y quiere que se forjen unas condiciones para imponerlas a los pueblos que no hacen hasta ahora, sino responder a los ataques de quienes pretenden saciar sus egoismos históricos.

La libertad de los mares es también un principio político en Alemania, según expresa el secretario de Estado del Imperio.

Este, aparentemente, es para mejor asegurar a los piratas alemanes la comisión de todos sus propósitos de destrucción en las flotas mercantes y el atentado contra el bloqueo, instituido por los aliados; bloqueo que a la hora presente no ha producido la pérdida de ningún humano, porque siempre finé nuestro propósito limitarnos a la salvaguardia de nuestros intereses legítimos.»

## «LE JOURNAL DES DEBATS»

Estima que el documento constituye más bien que una justificación un intento de intimidación, y declara que las nuevas condiciones del bloqueo, puramente arbitrarias, ni nos asustan ni nos extrañan. Alemania anuncia nuevas medidas, no porque sus adversarios hayan dado legítimos motivos de

queja, sino porque comienza a disponer so-

lamente de nuevos medios de acción más poderosa, y de los cuales está dispuesta a servirse.

\* \* \*

En «El Jurisconsulto», M. Clunet declara, respecto a la ampliación del bloqueo, lo siguiente:

«La declaración de París dice: Para que el bloqueo sea obligatorio debe mantenerse con suficiente fuerza, para prohibir realmente el acceso al litoral enemigo. Donde el bloqueo no se puede oponer es contra las naciones neutrales, pues Alemania sólo posee

quejas en la guerra sumergiendo más aún con la nueva decisión del Gobierno alemán, no pudiendo dejar de cumplirse que los adversarios de Alemania utilicen esta circunstancia.

Estos intentos no son nuevos, pero se han reactualizado, son redoblado celo, en breve. Los neutrales se preguntarán dónde están sus intereses; pero tendrán que decirse que, primero la derrota aplastante de Alemania no está en su interés de ellos, y que, en segundo lugar, aun en el caso de que en este punto fueran de otra opinión, no sería alcanzable tal aplastante derrota de Alemania, ni aun sumándose al adversario.

Ellas quieren, lo que también nosotros, y muy especialmente los socialdemócratas alemanes queremos: «La paz, alcanzable, no mediante una presión física sobre Alemania, sino únicamente con una presión moral sobre el adversario que rehuja la paz.»

## LA «VOSSISCHE ZEITUNG»

«Dice que Inglaterra, contra toda costumbre, no se conforma desde el comienzo de la guerra a hacer luchar ejército y flota entre sí, sino que se lanzó a la lucha contra mujeres y niños de Alemania. Frente a esto no pudo Alemania en mucho tiempo deceder a pagar en la misma onda, porque quería tener en cuenta los intereses neutrales. Pero acaba de ser rehusado el ofrecimiento de paz de las potencias centrales.

«Le contestación del Gobierno imperial al mensaje del presidente Wilson comienza con un rasgo irónico; luego continúa en un tono apurado, polemico, y termina con amenazas intolerables. Desde que Europa está en guerra no se han oido palabras oficiales tan duras y tan violentas.»

M. Wegener concluye así:

«Ha llegado, pues, la guerra sin cuartel. Los neutrales están llamados a sufrir en ella tanto como los beligerantes.

Mr. Wilson, que se levantó con tanta fuerza en su mensaje contra las violaciones del derecho y los horrores de los exterminios humanos, no podrá admitir esas atrocidades, que serán ahora perpetradas hasta con sus propios nortes. A su noble intento de paz y de conciliación, Alemania contesta con una verdadera provocación. América tiene la palabra.»

## La Prensa suiza

## GINEBRA 1

El «Journal de Ginebra» consagra su artículo de fondo al discurso del canciller y a la Nota alemana.

M. Jorge Wegener, que la firma, se expresa en estos términos:

«Le contestación del Gobierno imperial al mensaje del presidente Wilson comienza con un rasgo irónico; luego continúa en un tono apurado, polemico, y termina con amenazas intolerables. Desde que Europa está en guerra no se han oido palabras oficiales tan duras y tan violentas.»

M. Wegener concluye así:

«Ha llegado, pues, la guerra sin cuartel. Los neutrales están llamados a sufrir en ella tanto como los beligerantes.

Mr. Wilson, que se levantó con tanta fuerza en su mensaje contra las violaciones del derecho y los horrores de los exterminios humanos, no podrá admitir esas atrocidades, que serán ahora perpetradas hasta con sus propios nortes. A su noble intento de paz y de conciliación, Alemania contesta con una verdadera provocación. América tiene la palabra.»

## La Prensa inglesa

## LONDRES 1

Comentando las declaraciones de Alemania, relativas al reordenamiento de la guerra submarina, el periódico

## WESTMINSTER GACETA

escribe:

«Porque no quisimos aceptar a ciegas una conferencia con Alemania, sin conocer sus términos de paz, los alemanes no ejercitan de enemigos obstinados y despiadados y anuncian su intención de asesinar sin compasión a beligerantes y neutrales.

Esa actitud de Alemania no tiene nada de nuevo. Federer II llevó lágrimas por la guerra submarina, y el Imperio, miembro de la Triple Alianza, mientras asolaba los territorios de su vecina María Teresa; y Bismarck, el falso anfitrión de Ems, proclamó ante el universo que había tenido necesidad de hacer la guerra a Francia y que de su corazón brotaba sangre, entretanto bombardeaba París, matando de hambre a su población.

Sin

## Exitos turcos en la desembocadura del Sereth

¿Se prepara una gran ofensiva en Flandes?

El vapor español «Algoita», hundido

MAR.—Los buques de guerra rusos capturaron cinco navíos cerca de Antioquía. (Poldhu.) El torpedero americano al servicio de Sandy Hook, para asegurar la neutralidad de los Estados Unidos, recibió orden de impedir la salida del puerto de Nueva York a todo buque beligerante ó neutral. (Londres.) El vapor español de Soto y Asnar, «Algorta», hundido por un submarino. (La Coruña.)

FRANCIA.—Dentro de la relativa calma reinante, desarrollóse vivo fuego de artillería en Hartmannswillerkopf y al Este de Metzeral. (Torre Eiffel.) Los exploradores alemanes han practicado escasos reconocimientos. (Koenigsruherhausen.) Al mariscal Hindenburg se esperó en Flandes. (Ginebra.)

RUMANIA.—En la batalla librada el día 30, al Este de Jakobeni, cogieron los rusos 11 oficiales y más de 1.000 soldados prisioneros. (Poldhu.) En Valupetina, ante un alto ruso, tienen que ceder un punto de apoyo los austriacos. En la desembocadura del Sereth, los turcos rechazaron fuertes ataques de los rusos. (Viena.)

RUSIA.—La carretera de Kalmec ha quedado libre de alemanes, habiendo recuperado los rusos las trincheras perdidas. El enemigo opuso tenaz resistencia. (Poldhu.) A orillas del Narajovista, parte de un regimiento sajón penetró en una posición rusa, cogiendo prisioneros. (Koenigsruherhausen.)

LA PAZ.—El ministro de Negocios Extranjeros se entrevistó con los representantes de la «Society Press of America», con quienes trata de las condiciones de paz aliadas. (Nueva York.) ¿Se prepara otra nota en los Estados Unidos? (Londres.)

## Armando Guerra,

Nuestro querido colega «A B C», al ar cuenta del arresto de nuestro comandante «Armando Guerra», expresa su deseo y su esperanza de que no se lleve a término esta severa medida.

Agradecemos al colega sus afectuosas palabras. También nosotros esperamos que una equitativa benevolencia ga á la orden decretada por el capitán general de Madrid.

PROCURESE EN SUS COMIDAS

## GUÍA DE VILAJUIGA

CUBA A LOS REUMATICOS

## Después del discurso

La labor del Comité

KOENIGSWUSTERHAUSEN 1 (11 n.) Despues del discurso, ayer del canciller general en el Comité Principal del Reichstag, y el secretario de Estado del Ministerio Marina, manifiestaciones sobre el punto de vista militar y táctico de Marina.

El secretario de Estado del Interior se opuso á base de datos estadísticos detallados, de la situación económica mundial; habiendo después el secretario de Estado del Exterior declaraciones sobre asuntos especiales.

Siguió una sesión secreta del Comité, tomando la palabra, al reanudarse el debate, los representantes del Centro Católico, de los verdes nacionales y del partido popular oposista.

La sesión de hoy del Comité Principal continúo ocupándose de las manifestaciones claves ayer por el canciller.

El representante de la fracción socialdemócrata tomó la palabra, siguiendo manifestaciones de los secretarios de Estado, de Ministerios del Exterior, Interior y Marina, hablando á continuación el representante del partido conservador.

Después de breves manifestaciones del jefe del Ministerio de la Guerra, habló el orador de la fracción alemana.

Después de haber vuelto á usar de la palabra el secretario de Estado del Ministerio Marina, terminó el debate en la sesión de la mañana con el discurso del representante de la comunidad obrera socialdemócrata.

## La zona de peligro

BILBAO 2 (0.30 m.)

El comandante de Marina de la provincia Vizcaya ha recibido del Ministerio de Estado la Nota que señala la zona de bloleo y los puntos peligrosos, dando traslado de ella inmediatamente á todos los pueblos para que se ordene la suspensión de salidas de buques preparados para navegar en zona del bloqueo.

También ha remitido copia á las Asociaciones navaresas y á los capitanes de la mar mercante.

\*\*\*

OVIEDO 1. El gobernador ha convocado á los directores de los periódicos, recomendándoles e comenten los asuntos de actualidad con suma, para no creer el Gobierno difílculos, en vista de que la guerra europea entrado en un momento difícil.

La población está muy impresionada, diéndose constantemente noticias á los periódicos.

\*\*\*

GIJON 1. La Comandancia de Marina expuso la nota alemana, la cual ha causado disgusto entre los marinos y armadores por los nidos señalados.

Mañana se reunirá la Asociación naval.

El alcalde llamó á los directores de los periódicos, rogándoles prudencia en sus comentarios.

as navieras bajan de 30  
á 50 enteros

SERVICIO TELEGRÁFICO

BILBAO 1. Al conocer los marinos la Nota enviada por Alemania anuncianando la nueva fase en la guerra submarina, se han reunido en su domicilio social, para tratar de su situación de algunos barcos que se hallan en puertos de las naciones aliadas. Como es posible que algunos de dichos barcos no podrían llegar en el plazo fijado en memorándum alemán, acordaron dirigirse al ministerio de Estado, con el fin de que éste se acuerde lo más en servicio.

Adoptarán otros acuerdos, acerca de los cuales la reserva es absoluta.

\*\*\*

Los comentarios han versado hoy sobre la nota alemana á los neutrales.

En la Boda, ha habido enorme revuelo, y los invitados han sufrido la consternación.

\*\*\*

Los comentarios han versado hoy sobre la nota alemana á los neutrales.

En la Boda, ha habido enorme revuelo, y los invitados han sufrido la consternación.

\*\*\*

Los comentarios han versado hoy sobre la nota alemana á los neutrales.

En la Boda, ha habido enorme revuelo, y los invitados han sufrido la consternación.

\*\*\*

Los comentarios han versado hoy sobre la nota alemana á los neutrales.

En la Boda, ha habido enorme revuelo, y los invitados han sufrido la consternación.

\*\*\*

Los comentarios han versado hoy sobre la nota alemana á los neutrales.

En la Boda, ha habido enorme revuelo, y los invitados han sufrido la consternación.

\*\*\*

Los comentarios han versado hoy sobre la nota alemana á los neutrales.

En la Boda, ha habido enorme revuelo, y los invitados han sufrido la consternación.

\*\*\*

Los comentarios han versado hoy sobre la nota alemana á los neutrales.

En la Boda, ha habido enorme revuelo, y los invitados han sufrido la consternación.

\*\*\*

Los comentarios han versado hoy sobre la nota alemana á los neutrales.

En la Boda, ha habido enorme revuelo, y los invitados han sufrido la consternación.

\*\*\*

Los comentarios han versado hoy sobre la nota alemana á los neutrales.

En la Boda, ha habido enorme revuelo, y los invitados han sufrido la consternación.

\*\*\*

Los comentarios han versado hoy sobre la nota alemana á los neutrales.

En la Boda, ha habido enorme revuelo, y los invitados han sufrido la consternación.

\*\*\*

Los comentarios han versado hoy sobre la nota alemana á los neutrales.

En la Boda, ha habido enorme revuelo, y los invitados han sufrido la consternación.

\*\*\*

Los comentarios han versado hoy sobre la nota alemana á los neutrales.

En la Boda, ha habido enorme revuelo, y los invitados han sufrido la consternación.

\*\*\*

Los comentarios han versado hoy sobre la nota alemana á los neutrales.

En la Boda, ha habido enorme revuelo, y los invitados han sufrido la consternación.

\*\*\*

Los comentarios han versado hoy sobre la nota alemana á los neutrales.

En la Boda, ha habido enorme revuelo, y los invitados han sufrido la consternación.

\*\*\*

Los comentarios han versado hoy sobre la nota alemana á los neutrales.

En la Boda, ha habido enorme revuelo, y los invitados han sufrido la consternación.

\*\*\*

Los comentarios han versado hoy sobre la nota alemana á los neutrales.

En la Boda, ha habido enorme revuelo, y los invitados han sufrido la consternación.

\*\*\*

Los comentarios han versado hoy sobre la nota alemana á los neutrales.

En la Boda, ha habido enorme revuelo, y los invitados han sufrido la consternación.

\*\*\*

Los comentarios han versado hoy sobre la nota alemana á los neutrales.

En la Boda, ha habido enorme revuelo, y los invitados han sufrido la consternación.

\*\*\*

Los comentarios han versado hoy sobre la nota alemana á los neutrales.

En la Boda, ha habido enorme revuelo, y los invitados han sufrido la consternación.

\*\*\*

Los comentarios han versado hoy sobre la nota alemana á los neutrales.

En la Boda, ha habido enorme revuelo, y los invitados han sufrido la consternación.

\*\*\*

Los comentarios han versado hoy sobre la nota alemana á los neutrales.

En la Boda, ha habido enorme revuelo, y los invitados han sufrido la consternación.

\*\*\*

Los comentarios han versado hoy sobre la nota alemana á los neutrales.

En la Boda, ha habido enorme revuelo, y los invitados han sufrido la consternación.

\*\*\*

Los comentarios han versado hoy sobre la nota alemana á los neutrales.

En la Boda, ha habido enorme revuelo, y los invitados han sufrido la consternación.

\*\*\*

Los comentarios han versado hoy sobre la nota alemana á los neutrales.

En la Boda, ha habido enorme revuelo, y los invitados han sufrido la consternación.

\*\*\*

Los comentarios han versado hoy sobre la nota alemana á los neutrales.

En la Boda, ha habido enorme revuelo, y los invitados han sufrido la consternación.

\*\*\*

Los comentarios han versado hoy sobre la nota alemana á los neutrales.

En la Boda, ha habido enorme revuelo, y los invitados han sufrido la consternación.

\*\*\*

Los comentarios han versado hoy sobre la nota alemana á los neutrales.

En la Boda, ha habido enorme revuelo, y los invitados han sufrido la consternación.

\*\*\*

Los comentarios han versado hoy sobre la nota alemana á los neutrales.

En la Boda, ha habido enorme revuelo, y los invitados han sufrido la consternación.

\*\*\*

Los comentarios han versado hoy sobre la nota alemana á los neutrales.

En la Boda, ha habido enorme revuelo, y los invitados han sufrido la consternación.

\*\*\*

Los comentarios han versado hoy sobre la nota alemana á los neutrales.

En la Boda, ha habido enorme revuelo, y los invitados han sufrido la consternación.

\*\*\*

Los comentarios han versado hoy sobre la nota alemana á los neutrales.

En la Boda, ha habido enorme revuelo, y los invitados han sufrido la consternación.

\*\*\*

Los comentarios han versado hoy sobre la nota alemana á los neutrales.

En la Boda, ha habido enorme revuelo, y los invitados han sufrido la consternación.

\*\*\*

Los comentarios han versado hoy sobre la nota alemana á los neutrales.

En la Boda, ha habido enorme revuelo, y los invitados han sufrido la consternación.

\*\*\*

Los comentarios han versado hoy sobre la nota alemana á los neutrales.

En la Boda, ha habido enorme revuelo, y los invitados han sufrido

# LAS SESIONES DE CORTE

Notables discursos de los Sres. La Cierva y Cambó en el debate del proyecto de Protección á las industrias.—El ex ministro conservador se lamenta de que casi toda la industria española esté en manos de extranjeros.—Aboga por que las autorizaciones que en el proyecto pide el Gobierno se concedan para cada caso concreto.—El caudillo regionalista no se opone á una autorización total.

El Sr. La Morena rompió el fuego la sesión de ayer. Comenzó asegurando que las escuelas principales de su Gobierno son las mejores de España y siguió lamentándose de que un régimen que consiguiera del Sr. Bugambilias para esas escuelas modelo hubiese aparecido en el presupuesto liberal que, entre parentesis, no se ha aprobado, ya en ánimo de reprimir prensa, por que causa las sumas consumidas en el remozamiento del teatro Real no se aplicaron a necesidades tan urgentes como las de su distrito, y las de su localidad, á cuarenta y tantos kilómetros de Madrid, donde las clases dan en una cuadra, por donde los días que llueve y las bestias no salen del campo, hay que suprimir las lecciones.

El Sr. Burell, visiblemente malhumorado, respondió que el no podía aplicar los créditos votados para un servicio que era diferente. El dinero gastado en el teatro coliseo fué del régimen para ornamentos artísticos, independiente del que se consiguió para creación ó sostenimiento de esas escuelas. Por lo demás, como su presupuesto no se ha votado, él no ha podido querer ni poner el crédito á que el señor La Morena se refería.

En terrible tensión quedaron los neristas del señor ministro de Instrucción Pública, cuando el diputado garciaista se sentó. Y levantóse el señor

Burgos, visiblemente malhumorado, respondiendo que el no podía aplicar los créditos votados para un servicio que era diferente. El dinero gastado en el teatro coliseo fué del régimen para ornamentos artísticos, independiente del que se consiguió para creación ó sostenimiento de esas escuelas. Por lo demás, como su presupuesto no se ha votado, él no ha podido querer ni poner el crédito á que el señor La Morena se refería.

Impugnó la lista de industrias que contiene el proyecto de ley, pues opina que debe limitarse la protección á las necesarias para la defensa nacional y á aquellas de cuyos efectos hay gran importación.

Expuso dudas acerca de la eficacia de la exención de tributos y garantización de los intereses, decididamente, en cambio, por la supresión de todos los impuestos de implantación de industrias y á la pavimentación de caminos.

Finalmente, confesó que el proyecto de ley implica un chollo de indemnidad, una carta blanca que se da al Gobierno, un voto de confianza, de los cuales se puede usar bien ó mal; pero las circunstancias son tan graves que el caudillo regionalista no quiere incurrir en la responsabilidad de negar el Poder público ningún medio, ningún arma.

El tono patriótico de la oración del prohombre catalánista fué un mérito que añadió á las dotes de profundidad, nitidez y precisión que avaloran á todos sus discursos.

La sesión de ayer es de las que honran un Parlamento.

## CONGRESO

### FINAL DE LA SESIÓN DE AYER

#### Los Sindicatos Agrícolas

El Sr. BARRIOBERO Y ARMAS hace eco de la anómala situación del Juzgado de primera instancia de León, dando lectura de varios artículos de la Prensa local, en los que se denuncian irregularidades cometidas en la administración de justicia.

Se queja después del desamparo en que parte del Gobierno, se encuentran los Sindicatos agrícolas, lamentándose de que se demore la discusión del proyecto de ley relativo á los Bancos agrícolas, proyecto que interesa grandemente a los dichos Bancos y á los agricultores, principalmente porque el Banco de España dificulta la concesión de créditos agrícolas.

El ministro de FOMENTO dice que el Gobierno no ha renunciado al proyecto de ley relativo á Bancos agrícolas, afirmando que hará lo posible por acceder á las justas peticiones del Sr. Barriobero.

El Sr. ARAGÓN pregunta al Gobierno si las cantidades necesarias para las obras de pavimentación y para las de canalización del Manzanares van á ser llevadas al presupuesto de adaptación ó van á ser consignadas en proyectos especiales.

Pregunta luego dónde va á instalarse la Audiencia.

El Sr. BURELL dice que sí, como individuo del Gobierno, sabe que hay ya un local donde serán instaladas las oficinas de la Audiencia.

El Sr. ARAGÓN concuerda hablando, y el Sr. BURELL le interrumpe diciendo que esta tarde parece que la mayoría se ha empeñado en hacer la oposición al Gobierno. En sucesivas interrupciones afirma que el Gobierno necesita, para sostenerse en el banco azul, la constancia de sus amigos.

(El ministro de Instrucción pública retira del banco azul indiscreto.)

Al Sr. Aragón le contesta el ministro de FOMENTO.

### ORDEN DEL DIA

Se entra en el orden del día, reanudándose la discusión del proyecto de ley de

#### Auxilios á las industrias

El Sr. LA CIERVA interviene en la discusión, diciendo que este proyecto, por la importancia que en si tiene, invita á un largo debate.

Estima que en los actuales momentos importa tanto ó más que la protección á las nuevas industrias, el fomentar el desarrollo de las ya existentes.

Dice que abrigaba la esperanza de que el proyecto que se discute fuese aprobado casi por unanimidad y sin discusión. Así lo ha ido a decir, añade: la buena acogida de que el proyecto fué objeto en provincias y en Madrid, reflejada por la Prensa, y las muchas felicitaciones recibidas por el señor ministro de Hacienda.

Afirmó que al redactar el dictamen propuso la autorización para cada caso particular, para cada industria, recordando el caso de la Azucarera cuando pidió la protección del Gobierno.

Cree necesario la protección á la industria de construcción de buques, por entender que es una rama importantísima de la economía nacional.

Los extranjeros, dueños de la industria española

Dice que es necesario no desuadir un problema que parece que hemos olvidado: el del acaparamiento minero en España.

Hable de las facilidades que en España encuentra el capital extranjero, dándose que pasan de 1.227 millones la cantidad de capital extranjero que hay invertido en empresas de ferrocarriles, aguas, tranvías, electricidad, fábricas, etc.

Numera lo que corresponde al capital

de las industrias que se pueden explotar, de los sitios en que se dan las materias primas, de los precios, de los transportes, etc.... También es cierto que urge resguardar la concesión ó reconocimiento de patentes. El Sr. Castañé citó el caso de un caballero que tiene patente de construcción y fabrica de submarinos en un segundo piso! El objeto de muchos de los que registran patentes es exigir una prima á los que realmente desean implantar la industria.

El Sr. Castañé, en su detallado y seguro discurso, confirmó lo provechoso que se la intervención, en el Gobierno, de los especialistas.

El Sr. Cambó (perdonese la vulgaridad de la frase... y de la petición de benevolencia) superó ayer á sí mismo.

En un exordio luminosísimo pintó un cuadro sugestivo de la lucha económica que subseguirá á la guerra, lucha para la que necesitamos disponernos. Culpó al Estado del retramo del capital español, porque dejó que quebrases las Compañías de ferrocarriles apenas trazadas y que fuesen acaparadas por extranjeros.

Impugnó la lista de industrias que contiene el proyecto de ley, pues opina que debe limitarse la protección á las necesarias para la defensa nacional y á aquellas de cuyos efectos hay gran importación.

Expuso dudas acerca de la eficacia de la exención de tributos y garantización de los intereses, decididamente, en cambio, por la supresión de todos los impuestos de implantación de industrias y á la pavimentación de caminos.

Finalmente, confesó que el proyecto de ley implica un chollo de indemnidad, una carta blanca que se da al Gobierno, un voto de confianza, de los cuales se puede usar bien ó mal; pero las circunstancias son tan graves que el caudillo regionalista no quiere incurrir en la responsabilidad de negar el Poder público ningún medio, ningún arma.

El tono patriótico de la oración del prohombre catalánista fué un mérito que añadió á las dotes de profundidad, nitidez y precisión que avaloran á todos sus discursos.

La sesión de ayer es de las que honran un Parlamento.

### CONGRESO

#### FINAL DE LA SESIÓN DE AYER

#### Los Sindicatos Agrícolas

El Sr. BARRIOBERO Y ARMAS hace eco de la anómala situación del Juzgado de primera instancia de León, dando lectura de varios artículos de la Prensa local, en los que se denuncian irregularidades cometidas en la administración de justicia.

Se queja después del desamparo en que parte del Gobierno, se encuentran los Sindicatos agrícolas, lamentándose de que se demore la discusión del proyecto de ley relativo á los Bancos agrícolas, proyecto que interesa grandemente a los dichos Bancos y á los agricultores, principalmente porque el Banco de España dificulta la concesión de créditos agrícolas.

El ministro de FOMENTO dice que el Gobierno no ha renunciado al proyecto de ley relativo á Bancos agrícolas, afirmando que hará lo posible por acceder á las justas peticiones del Sr. Barriobero.

El Sr. ARAGÓN pregunta al Gobierno si las cantidades necesarias para las obras de pavimentación y para las de canalización del Manzanares van á ser llevadas al presupuesto de adaptación ó van á ser consignadas en proyectos especiales.

Pregunta luego dónde va á instalarse la Audiencia.

El Sr. BURELL dice que sí, como individuo del Gobierno, sabe que hay ya un local donde serán instaladas las oficinas de la Audiencia.

El Sr. ARAGÓN concuerda hablando, y el Sr. BURELL le interrumpe diciendo que esta tarde parece que la mayoría se ha empeñado en hacer la oposición al Gobierno. En sucesivas interrupciones afirma que el Gobierno necesita, para sostenerse en el banco azul, la constancia de sus amigos.

(El ministro de Instrucción pública retira del banco azul indiscreto.)

Al Sr. Aragón le contesta el ministro de FOMENTO.

### ORDEN DEL DIA

Se entra en el orden del día, reanudándose la discusión del proyecto de ley de

#### Auxilios á las industrias

El Sr. LA CIERVA interviene en la discusión, diciendo que este proyecto, por la importancia que en si tiene, invita á un largo debate.

Estima que en los actuales momentos importa tanto ó más que la protección á las nuevas industrias, el fomentar el desarrollo de las ya existentes.

Dice que abrigaba la esperanza de que el proyecto que se discute fuese aprobado casi por unanimidad y sin discusión. Así lo ha ido a decir, añade: la buena acogida de que el proyecto fué objeto en provincias y en Madrid, reflejada por la Prensa, y las muchas felicitaciones recibidas por el señor ministro de Hacienda.

Afirmó que al redactar el dictamen propuso la autorización para cada caso particular, para cada industria, recordando el caso de la Azucarera cuando pidió la protección del Gobierno.

Cree necesario la protección á la industria de construcción de buques, por entender que es una rama importantísima de la economía nacional.

Los extranjeros, dueños de la industria española

Dice que es necesario no desuadir un problema que parece que hemos olvidado: el del acaparamiento minero en España.

Hable de las facilidades que en España encuentra el capital extranjero, dándose que pasan de 1.227 millones la cantidad de capital extranjero que hay invertido en empresas de ferrocarriles, aguas, tranvías, electricidad, fábricas, etc.

Numera lo que corresponde al capital

de las páginas de la Memoria escrita por el ingeniero Sr. Urturi sobre la energía eléctrica en España, Memoria que es un código de alarma, porque demuestra que podría llegar a aprobarse 1.655 millones de kilovatios por hora, y utilizando determinadas fuerzas naturales podrían alcanzarse una producción de más de 8.000 millones.

Y después de esto, dice, es descomodar saber que sólo producimos 255.000 kilovatios.

Afirmó que lo mismo ocurre con los saltos de agua, que están pasando á manos de extranjeros, que los adquieren para emprender estas cosas ocurran; que escapan al cauce llegado el momento de impedir que todas estas cosas ocurran, que escapan al cauce tanto las cosas como están escapando; si no cree llegado el momento de evitar que esos saltos de agua se negocie por pequeñas primas en algunas capitales.

Rectifica el Sr. SUREZ CORONA.

Habla también el Sr. ALVARADO, quien contesta después á la denuncia que ayer formuló el Sr. Barriobero sobre la anómala situación del Juzgado de instrucción de León y sobre supuestas irregularidades cometidas en la Administración de Justicia, diciendo que instruirá el oportuno expediente.

El Sr. DOMINGO (D. Marcelino) protesta de la actitud de una pareja de la Guardia civil que en Mora la Nueva (Teruel) dió muerte á un hombre que se negaba a pagar una multa que el jefe de aquel pueblo le impusiera.

Pide que se depuren responsabilidades y que sea castigado el guardia civil que hizo lo contrario.

El Sr. RUIZ JIMÉNEZ dice que el resultado recha de su juicio de Domingo dista mucho de ser verídico, pues la Guardia civil limitó á defenderse, y sólo hizo uso de las armas cuando se vió agredida.

Rectifica el Sr. DOMINGO, insistiendo en que la Benemérita maltrató al paisano y en que los guardias civiles deben ser castigados.

El Sr. MARISTANY interviene en este asunto, haciendo un relato de lo ocurrido que difiere en lo esencial del hecho por el Sr. Domingo. Afirma que el muerto, hombre de carácter violento había lanzado amenazas contra el alcalde, y que la Guardia civil no hizo otra cosa que cumplir con su deber, y que cuando disparó lo hizo en legítima defensa.

Pide que se realice una investigación para exclarecer los hechos.

El ministro de GOBERNACION rectifica, diciendo que para poder formar un juicio exacto ha pedido al gobernador de Tarragona que amplíe los informes que le remitió á raíz del suceso.

ORDEN DEL DIA

Se entra en el orden del dia, siguiendo la discusión sobre el proyecto de ley de auxilio á las industrias.

El Sr. RIU, de la Comisión, contesta al Sr. Cambó, recordando que ayer cuando perdieron las colonias, y con ellas perdidos nuestros mercados, se sintió en España la necesidad de intensificar la industria.

Es evidente, dice, que España, en el orden industrial, se encuentra en una situación de inferioridad, añadiendo que, para ser la extensión de nuestras cuencas mineras, la producción de carbón no es suficiente para el consumo, siendo éste el problema que con preferencia debemos resolver, consiguientemente que la producción en todos los órdenes se obtenga en cantidad suficiente para satisfacer nuestras necesidades.

Explica cuál es la finalidad que se proponen la Comisión con los antíquos de capital á las industrias de que se habla en el dictamen.

Cuando en una nación como la muestra se lleva una tradición contraria al desarrollo industrial, no tiene de particular, antes al contrario, es natural que el capital se retraiga, que es lo que ha ocurrido en España. Recuerda que en la Exposición de Chicago de 1893, Alemania sumió un verdadero desastre industrial, del que logró recuperarse encuadrando años, hasta el punto de figurar hoy á la cabeza de las naciones. Y esto que Alemania hizo en encuadrando años, ha hecho España también.

Habla de la concurrencia comercial e industrial que surgió cuando la guerra acabó, diciendo que para cuando llegue ese momento España se preparará, ya que no sea para contender, al menos para defendérse.

Defiende la necesidad de que los transportes estén en manos del Estado, como medio de vigorizar toda la producción nacional, estimulándola.

Está de acuerdo con la medida de que se proponen la Comisión con los antíquos de capital á las industrias de que se habla en el dictamen.

Está de acuerdo con la medida de que se proponen la Comisión con los antíquos de capital á las industrias de que se habla en el dictamen.

Está de acuerdo con la medida de que se proponen la Comisión con los antíquos de capital á las industrias de que se habla en el dictamen.

Está de acuerdo con la medida de que se proponen la Comisión con los antíquos de capital á las industrias de que se habla en el dictamen.

Está de acuerdo con la medida de que se proponen la Comisión con los antíquos de capital á las industrias de que se habla en el dictamen.

Está de acuerdo con la medida de que se proponen la Comisión con los antíquos de capital á las industrias de que se habla en el dictamen.

Está de acuerdo con la medida de que se proponen la Comisión con los antíquos de capital á las industrias de que se habla en el dictamen.

Está de acuerdo con la medida de que se proponen la Comisión con los antíquos de capital á las industrias de que se habla en el dictamen.

Está de acuerdo con la medida de que se proponen la Comisión con los

## LAS SUBSISTENCIAS ASAMBLEA DE ARROCEROS

Vagones para el puerto  
de Pasajes

Poco da de si hoy el asunto de las subsistencias. Los comisionados valencianos que en esta corte estuvieron vuelven a sus labores contenidos del resultado de su gestión, por haber conseguido el envío de 4.000 toneladas de trigo, que se trasladaron desde la provincia de Cuenca á la ciudad levantina. La Junta de Subsistencias de Barcelona, estableciéndose lo que pueda ocurrir, viene a no dejar plaza la excusa de articular tan apreciado hoy como la putata, ha adoptado medidas por las cuales serán importadas de Navarra, la Rioja y otros puntos las cantidades necesarias del referido tráfico.

Los arroceros de Valencia, en importante asamblea, acordaron pedir á la Junta central que se les permitiese la exportación de sus existencias sobrantes, y para que mejor efecto tengan las gestiones emprendidas, a estas horas se encontrará en Madrid la Comisión correspondiente encargada de recabar en las esferas altas la aprobación de sus deseos.

Por telegrama del ministro de Fomento al gobernador civil de Guipúzcoa se dispone que los vagones que de vicio pasen por la estación de Pasajes puedan detenerse para cargar los muebles de aquél puerto de la enorme cantidad de mercancías que se han amontonado, por no disponer de material, para transportarlas al punto de destino.

## LOS TRANSPORTES

### Vagones á Pasajes

SAN SEBASTIÁN 1  
El gobernador ha recibido un telegrama del Ministerio de Fomento, en el cual se hace saber que el Comité de Transportes se ocupa en examinar la petición que se le ha hecho relacionada con la escasez de transportes para retirar las mercancías detenidas en el puerto de Pasajes.

El jurídico entre los comerciantes ha sido grande al saber que se habían dado las órdenes oportunas para que cuantos vagones vadíos pasen de dicho establecimiento se detengan para descongestionar los mismos y dar facilidades á los exportadores.

## TRICOS Y HARINAS

### Regresó la Comisión

Al regresar á Valencia los comisionados harineros que á Madrid habían venido para gestionar la adquisición de trigos, mostraron agrado y a las atenciones que el señor Parafuso les dispensó. El mismo Sr. Parafuso les prometió el pronto envío de 4.000 toneladas de trigo adquirido en la provincia de Cuenca, donde se encuentra ya un delegado de la Junta central.

## LAS PATATAS

### Medidas previsoras

En la última reunión celebrada por la Junta provincial de Subsistencias de Barcelona se trató de la escasez de patatas que puede sobrevenir; pues del arqueo llevado á efecto en la comarca de Vich resulta que no se contaban las existencias que se habían almacenado.

Como medida de precaución se acordó precisar las debidas sesiones para, en un momento dado, contar con vagones suficientes para el transporte de aquel subsuelo desde Navarra, la Rioja y otros puntos dentro de la comarca es abundante.

## EL ARROZ

### Una Asamblea en Valencia

VALENCIA 1  
Fue de gran importancia la Asamblea celebrada por los arroceros en la Cámara de Comercio.

Levántanos expedientes documentados para demostrar la conveniencia que el arroz valenciano sea exportado; pues entiendieron los asambleístas que el consumo nacional se excede con gran exceso.

Según los datos leídos podrán exportarse, cuando menos, 51 millones de kilogramos.

El presidente dio lectura á las interesantes cifras que siguen:

Fangadas destinadas al cultivo, 313.497.

Cada una produce 608 kilogramos.

La cosecha de 1910 está calculada en 190.643.640 kilos.

Para el consumo nacional y exportación se han extraído 60.856.633.

En los meses que faltan para la nueva cosecha pueden consumirse 46.590.000.

Quedan, por tanto, para exportar 51 millones.

Voltiérrense unas conclusiones, que fueron inmediatamente telegrafizadas á la Junta central de Subsistencias, interesándose del gobernador que sean aprobadas. Pides en las conclusiones el aplazamiento de toda discusión hasta que llegue á Madrid la Comisión que hoy sale de Valencia.

## NOTAS FINANCIERAS

### Movimiento bursátil

Ayer tarde fueron negociados en la Bolsa de Madrid los siguientes valores y por la cantidad nominal que se indica:

4 por 100 perpetuo interior, al contado, 161.000 pesetas; idem fin corriente, 200.000; 4 por 100 exterior, 53.000; idem al exterior volviendo, 12.000; 4 por 100 amortizable, 34.000; 4 por 100 amortizable, 22.500; Obligaciones del Tesoro, 189.000; Obligaciones para pago de expropiaciones al 5 por 100, 3.000; Cédulas del Ensanche al 4.50 por 100, 8.000; Empresario de la villa de Madrid; Obligaciones de 1914, 8.500; Banco Hipotecario; Cédulas 4 por 100, 62.000; Banco Hipotecario; Cédulas 5 por 100, 11.500; Banco de España, 10.500; Banco Español del Río de la Plata, 17 acciones; Azucarera de España, preferentes, 31.000 pesetas; idem fin corriente, 12.500; Azucarera de España, ordinarias, 12.500; Sociedad Metalúrgica Duro-Forgería, 16.500; Unión Alcohalera Española, 32.000; Cooperativa Electra Madrid, serie B, 60.600; Ferrocarril de M. & Z. y A., 25 acciones; Ferrocarril del Norte, 25 acciones; Especiales de Barcelona á Aínsa, 29.000.

También se hicieron 375.000 francos y 6.000 libras, repitiendo en ambos el cambio anterior.

Aun cuando se esperaba que en Boles repercutiese la Nota de los Imperios centrales, su efecto en la cotización tuvo casi nulo, no pasó de alguna flojedad en los fondos públicos. Los demás valores, sostenidos, pero muy pocos se negocian.

**SOPA** Cura rápida sin baño con el antiséptico MARTÍ, 5 y 4.75 frasco. Madrid-Marieta Pineda, 10; Arenal, 2, y Alcalá, 9. Barcelona: Paralelo, 17 y Centro específicos y farmacéuticos.

### LOS MEJORES CAFÉS

Con los de la Casa Tupinamba—Montería, 21—Aplicado, y Espoz y Mina, 3.—Tel. 1.143.

## CRÓNICA DE SOCIEDAD

### Boda.

Han contraído matrimonio, en la iglesia parroquial de Maravillas, la bella señora María de la Concepción Morales y Dorado y el distinguido abogado D. Francisco Sicié. En Traspadernos; siendo apadrinados por la madre de la novia, doña Concepción Dorado, y el hermano del novio, el notable dermatólogo D. Felipe Sicilia.

Fueron testigos del matrimonial enlaces los Sres. D. Santos Santamaría y D. Joaquín Velasco.

Deseamos muchas felicidades al nuevo matrimonio.

### Estrenos.

Lo está gravemente el joven barón de Mérida, primogénito de la baronesa viuda de Petrucci.

Anoche, con gran fervor, recibió los Santos Sacramentos.

Mucho deseamos que los visitantes de la catedral no se cumplan y recobre la salud perdida el finstru anestésico.

El noble marqués de Miraflores seguía anoche, á las ocho y media, en igual estado que en precedentes días.

El Sr. D. José de Valdés Fauz y de Lenz sufrió una primavera.

Está solitariamente extendido por un espacio dona María Luisa de Abárzuza y Serrín, é hija, D. José Fernando, casado con dona María Teresa de Pimbo é Ibarra.

Deseamos el pronto restablecimiento del distinguido paciente.

### Aniversarios.

Mañana se cumplió el primer aniversario de la muerte del ilustre doctor D. Luis Gómez Calvo, de grata memoria.

En vario templos aparecieron surrigios por su eterno descanso.

Reveremos sentido pésame á la distinguida viuda, doña Francisca Rodríguez Abártz.

El día 4 hace el séptimo del fallecimiento de D. Inocencio Sela Sampal, y el 18, el decimotercero aniversario de su esposa doña Elena Sela Castaño.

En varias iglesias de Madrid, Asturias y Murcia se dirán Misa, por el eterno descanso de los finados, en las referidas fechas.

Reveremos á los hijos de los difuntos la expresión de nuestro sentimiento.

Mañana hace años que murieron la virtuosa Madre Esperanza Aguirre y Gamazo, del Corazón de Jesús, y el caballero marqués de Villa Huerta.

Reveremos sentido pésame á sus illustres padres.

### Funeraria.

Mañana, á las once, tendrá lugar uno en la parroquia de San Ginés; el de la virtuosa y respetable señora doña Victoria de Urdaz-Villalda, viuda de D. Tomás Ignacio Bernardo Moret; el 5. otro, á la misma hora, en el templo de San Antonio de la Florida, y mañana otro, en Illescas de Vaca (Toledo).

En varios templos se dirán Misa por su eterno descanso.

Reveremos sentido pésame á sus hijos, doña Luisa, esposa de nuestro estimado amigo D. Francisco García Molina; doña Concepción, viuda de D. Antonio Cerezo Cárdenas; D. Tomás, diputado á Cortes, esposo de doña Lucia Sáez de Carlos, y don Santiago, soltero.

### Fallecimientos.

Ayer rindió su tributo á la muerte la respetable señora doña Petra Díaz Martín, viuda de Fernández Redondo.

A sus hijos, doña Petra y D. José; hija política, doña María Fernández, y nieto, D. Damián Alonso, acompañamos en su leigüera pena.

### Peticion de mano.

Ha sido pedida, en Zaragoza, la mano de la bellísima señora Pepita Cajal, por el ilustre capitán de Ingenieros D. Luis Sierra Bustamante, para su hermano, el culto médico militar D. Domingo.

La boda está señalada para el próximo día de San José.

Anteayer fué pedida la de la bella señora Manuela Vidal Domínguez, por el rico propietario D. Bernardo García Peña, para el joven abogado D. Ángel García Nimo.

La boda se celebrará en los primeros días del próximo mes de Marzo.

### Viajeros.

Ayer salieron para Barcelona la distinguida consorte de D. Carlos Casorla y Galindo, acompañada de sus bellas hijas.

Un breve marcharán á Sevilla los vizcondes de la Alborada, marqueses de Villamarcilla.

Han salido para Baleares y Barcelona, respectivamente, los vizcondes primer teniente de Artillería y capitán de Infantería D. Rafael Márquez Castillo y Sánchez de Toca, primogénito de los marqueses de Toca y Somió.

### Títulos del Reino.

Se ha mandado expedir Real carta de sucesión en el título de barón de Misenas á favor de D. Joaquín Moore y de Pedro, y en el de conde de Portalegre, á favor de D. Luís Carvajal y Melgarejo, marqués de Puerto Seguro.

### EL ABATE FARIA

COMUNICACIONES

Relación de los telefonistas detenidos en esta Central por no encontrar á los destinatarios:

De Almería, para D. José Vilches, Hotel Asturiano, Puerta del Sol; de Córdoba, para Castañera, Barquillo, 2; de Barcelona, para Manzana, Velázquez, 3; de Lérida, para Carranza, Zurbano, 6; de Oviedo, para López Arsu, Ibérica, Carreras, 2; de Sevilla, para Manuel Barrón, Plaza Alonso Martínez, 6; de Alicante, para José Norillas, Barquillo, 4; de Alcoy, para Fornells; de Cartagena, para Dolmas, Hormechea; de Bilbao, para Gregorio Prados Urquijo; de Zamora, para Alpina, Valverde, 1 tripulado.

## INDICE PARA FICHAS

Regreso de la Misión española

del frente inglés

La Comisión formada por los generales Primo de Rivera, Arizmendi y Martínez Anido que fueron nombrados por el Gobierno español para visitar el frente inglés, ha regresado á España después de haber visitado detenidamente los estrangulamientos y estudiado todos los servicios.

### DE GUERRA

REEMPLAZO.—Pasa á esta situación de remplazo voluntario el comandante de Ingenieros D. Felipe Martínez Romero.

MATRIMONIO.—Se concede Real licencia para contrarrio al sargento de Caballería D. José Fernández.

PASE A LA RESERVA.—Pasa á esta situación el inspector médico de primera don José de Lacalle y Sánchez.

ASIN.—Preciados. 23.—MADRID



# ¡CORRELGIONARIOS!

Sírvanse leer con atención este anuncio de los productos

## BESOY

No tengas pereza para purgarte. Ello puede perjudicar tu salud. El purgante BESOY es muy eficaz, muy agradable e inofensivo; sólo cuesta 25 céntimos.

No lo rechaces por ser barato ni español, es un buen purgante: sus componentes son los más puros y la dosificación de los principios activos se hace papel por papel, con cuidado, con cariño.

Pídalo en las farmacias y droguerías bien surtidas, pero pídalo con interés, con insistencia. ¡PRUEBEO!

¡Pruébelo!

¡Pruébelo!

## DOLOR DE CABEZA

SE QUITA EN EL ACTO CON UN SELLO BESOY

PESETAS 0,25

## DOLORES de muelas

se curan siempre  
con Dentil  
**FOSKALIA**



UNA AMPOLLITA

**Pesetas 0,25**

## BESOY

## CALENTURAS

se curan siempre  
con las Píldoras

## KINARSOL INFALIBLES

■ ■ ■  
**2 Pesetas caja**

Entre las enfermedades que más agobian á la Humanidad y que hasta ahora han sido más difíciles de combatir, se encuentran las producidas por fermentaciones anormales de la boca, consecuencia natural de colonizaciones en la misma de esa rica flora microbiana que tan libre acceso tiene á la misma y que, de saprofítica indiferente, se convierte en patógena (engendradores de enfermedades), dando lugar á ulceraciones de la mucosa, á caries dentarias y á anginas malignas; para prevenirlas basta emplear á diario el gran Elixir Besoy, con el cual no sólo se evitan aquéllas, sino que desaparecen las que existir pudieran, así como los dolores de muelas por intensos que sean.

Este producto antifementescible y á base de poderosos á la par que inofensivos antisépticos, tiene un sabor agradable.

USOS: En las gingivitis, estomatitis, placas mucosas específicas ó no, leucoplasias, caries dentarias, dolores de muelas y anginas de todas clases.

Frasco de ensayo, 0,75 pesetas. Frasco corriente, 2 pesetas. En cada casa debe haber un frasco.